



CZYM ŻYJE GMINA **Otyń**

BOBROWNIKI • CZASŁAW • KONDRADOWO • ŁUGI
NIEDORADZ • MODRZYCA • OTYŃ • ZAKĘCIE



Dobra wiadomość dla najmłodszych i nie tylko. W Modrzyicy w listopadzie zakończy się budowa Orlika. To najnowocześniejszy taki obiekt w gminie

Tutaj było ściernisko, a powstało boisko

Nowoczesny kompleks sportowy powstał przy ulicy Cyprysowej w Modrzyicy. Wcześniej młodzież korzystała z boiska trawiastego. Brakowało jednak infrastruktury z prawdziwego zdarzenia: szatni, toalet, oświetlenia. Inwestycja jest współfinansowana z rządowego programu „Moje Boisko – Orlik 2012”. Roboty budowlane rozpoczęły się w sierpniu, a zakończyły w listopadzie.

W ramach inwestycji powstało boisko do piłki nożnej o wymiarach: 30m x 62m o powierzchni 1860 metrów kwadratowych i nawierzchni syntetycznej (sztuczna trawa) na przepuszczalnej podbudowie. Tuż obok znajdować się będzie wielofunkcyjne boisko do gry w koszykówkę, siatkówkę. Boisko o wymiarach: 19,1 m x 32,1 m o powierzchni 613,11 m kw., zbudowane zostanie

na podbudowie przepuszczalnej i nawierzchni poliuretanowej, gładkiej, przepuszczalnej dla wody.

Ponadto powstało zaplecze boisk – budynek sanitarno-szatniowy oraz budynek zaplecza socjalnego. Cały obiekt sportowy został ogrodzony (brama wjazdowa i furtka wejściowa) i oświetlony. Prace obejmowały także budowę chodnika, przyłączy infrastruktury technicznej do budynku (wodociągowe, elektroenergetyczne, kanalizacji sanitarnej). Wybudowano także parking oraz chodniki.

Kompleks będzie otwarty dla wszystkich mieszkańców. Przypomnijmy, że wniosek Gminy Otyń o dofinansowanie budowy boisk w ramach programu „Moje Boisko – Orlik 2012” został pozytywnie zaopiniowany przez Urząd Marszałkowski

Województwa Lubuskiego. Łączna wartość inwestycji to 1.322.250,00 PLN. Dofinansowanie wyniesie łącznie 800.000 zł, z czego 300.000 zł to dotacja z Budżetu Województwa Lubuskiego, a 500.000 to wsparcie z Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Na boisku w marcu przyszłego roku zostanie zatrudniony animator. Ma czuwać nad bezpieczeństwem dzieci i młodzieży. Gmina wkrótce złoży wniosek o dofinansowanie zatrudnienia animatora.

- Mam nadzieję, że boisko stanie się doskonałym sposobem na poprawę kondycji fizycznej młodzieży i na spędzanie wolnego czasu. Korzystanie z kompleksu będzie bezpłatne dla mieszkańców naszej gminy – mówi Teresa Kaczmarek, Wójt Gminy Otyń.

Raf



Budowa boiska jest współfinansowana ze środków Budżetu Gminy Otyń, Budżetu Województwa Lubuskiego oraz Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Szanowni czytelnicy!

W Wasze ręce oddajemy pierwszy numer bezpłatnego czasopisma „Czym żyje Gmina Otyń?”. Gazeta będzie wydawana raz na kwartał. Na jej łamach chcemy prezentować wszystkie ważne dla mieszkańców Gminy Otyń wydarzenia. Nie zabraknie relacji z imprez szkolnych, dożynek, projektów realizowanych przez Gminę, artykułów o historii miejscowości. Informować będziemy również o pracach Wójta Gminy Otyń, Rady Gminy, szkół, Gminnego Ośrodka Kultury i innych instytucji. Naszym celem jest promocja Gminy Otyń, a także kształtowanie świadomości i tożsamości lokalnej mieszkańców.

Mamy nadzieję, że informacje o tym, co dzieje się w naszej Małej Ojczyźnie, dotrą do wszystkich czytelników i zainteresowanych mieszkańców. Dlatego będziemy wydawać pismo w nakładzie 1000 egzemplarzy. Każdy numer będzie dostępny w bibliotece gminnej oraz w Urzędzie Gminy Otyń. Ci którzy mimo to, nie otrzymają papierowej gazety, będą mogli pobrać wersję elektroniczną ze strony internetowej www.otyn.pl. Oprócz tego wszystkie artykuły na bieżąco będą publikowane w zakładce „Aktualności”.

Chcemy pisać dla Was Drodzy Czytelnicy i o Was. Wokół każdego z nas

wbrew pozorom sporo się dzieje. Może nie są to sensacyjne wydarzenia jakie relacjonują dziennikarze TVN24, ale dla nas bardzo ważne, bo my jesteśmy ich uczestnikami. Szkoły, organizacje, kluby sportowe podejmują ciekawe inicjatywy. Wielu z Państwa ma interesujące pasje, najmłodszy zdobywają laury w konkursach i turniejach. Dlatego zachęcamy do wysyłania do nas wszystkich informacji, którymi warto podzielić się z innymi czytelnikami. Wystarczy napisać kilka zdań, załączyć fotografię, podać dane kontaktowe i wysłać na adres: fundusze@otyn.pl.

Rafał Stasiński

Są młodzi, zdolni i osiągają nieprzeciętne wyniki w nauce. Ośmioro uczniów Zespołu Szkół w Otyniu otrzymało stypendia od Marszałka Województwa Lubuskiego

Nauka to potęgi klucz

30 września w Urzędzie Marszałkowskim w Zielonej Górze odbyła się uroczystość wręczenia stypendiów motywacyjnych w zakresie nauk matematyczno-przyrodniczych i technicznych dla najzdolniejszych uczniów woj. lubuskiego.

- Jestem przekonana, że nie ma lepszej inwestycji w regionie. Te stypendia to najważniejsza inwestycja marszałka. Uważam, że trzeba przygotować młodzież, zapewnić jej taką ofertę edukacyjną, żeby młodzi ludzie byli otwarci i przedsiębiorczy. Jestem przekonana,

że wśród was są przyszli prezesi, dyrektorzy, ale to wymaga pracy i wsparcia. Gratuluje wam tym bardziej, że wybraliście trudny obszar wiedzy. Pamiętajmy, że największym naszym bogactwem jest to, co mamy w sobie. Dlatego warto się uczyć – mówiła podczas uroczystości Elżbieta Polak, Marszałek Województwa Lubuskiego.

120 najbardziej uzdolnionych uczniów lubuskich szkół ma się z czego cieszyć, wśród nich ośmioro uczniów z Zespołu Szkół w Otyniu. Są to: Antonova Esmá, Cyrulik Bartosz, Jaskuła

Paweł, Miładowska Klaudia, Nowak Natalia, Światłowski Kornel, Tomków Wiktoria i Wojtkowiak Samuel. Otrzymali oni wsparcie finansowe za bardzo dobre wyniki w zakresie nauk matematyczno-przyrodniczych i technicznych. Zgodnie z Planem Działania Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki stypendium przyznawane jest na okres 10 miesięcy po 350 zł tj. 3 500 zł. Gratulujemy naszym stypendystom!

Raf



Boże Narodzenie to najpiękniejsze i najbardziej rodzinne święta w roku. Niech w naszych domach zagości zdrowie, dobroć, miłość i pomyślność. Życzymy Państwu prawdziwie rodzinnej atmosfery przy Wigilijnej Wieczerzy. Niech ten czas będzie dla Państwa pełen ciepła i radości ze spotkania z bliskimi, a nadchodzący 2012 rok czasem pokoju, obfitości oraz niekończącym się pasmem osobistych sukcesów.

*Teresa Kaczmarek,
Wójt Gminy Otyń*

*Wiesław Januszewicz,
Przewodniczący Rady Gminy Otyń*

W Czaśławiu i Konradowie świetlice wiejskie odzyskują dawny blask. Inwestycje są współfinansowane z unijnego Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich

Unijne dofinansowanie na świetlice

Gmina Otyń otrzymała dofinansowanie z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 w ramach osi IV Leader wdrażanej przez Lokalną Grupę Działania „Kraina Lasów i Jezior” z Siedliska. Umowy z marszałkiem województwa Wójt - Teresa Kaczmarek i Skarbnik - Barbara Kuczyńska, podpisały pod koniec września. Niedawno urząd rozstrzygnął przetargi na roboty. Dzięki projektom wyremontowane i wyposażone zostaną świetlice wiejskiej w Czaśławiu i Konradowie.

Całkowity koszt realizacji projektu „Wyposażenie i częściowy remont z przebudową świetlicy w miejscowości Konradowo” to 48,9 tys. zł, natomiast dofinansowanie z PROW 31,8 tys. zł (80% kosztów kwalifikowanych). Celem inwestycji jest poprawa jakości życia na obszarach wiejskich przez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi.

W świetlicy wiejskiej w Czaśławiu w wyniku przebudowy i remontu wydzielone będą toaleta, przedsionek,

korytarz, szatnia, zmywalnia naczyń, zaplecze, kuchnia. Wykonana zostanie kanalizacja sanitarna, wodociągowa. Wymieniona będzie także stolarka okienna i drzwiowa oraz wykonany podjazd dla osób niepełnosprawnych. Ponadto przewiduje się zakup niezbędnego wyposażenia kuchni. Łączny koszt robót to 208,6 tys. zł, z czego dofinansowanie z UE wyniesie 135,7 tys. zł.

Raf



Lubuskie
Warte zachodu



Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich
Europa inwestująca w obszary wiejskie

Projekt współfinansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach Osii 4 LEADER Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

Możliwość ubiegania się o dodatkowe środki unijne, wzrost atrakcyjności inwestycyjnej i prestiżu gminy. To główne zalety przywrócenia praw miejskich Otyniowi – mówi Teresa Kaczmarek, Wójt Gminy Otyń

Otyń miastem

O przywróceniu praw miejskich Otyniowi mówi się od lat. Jednak dopiero teraz otyński ratusz przystąpił do procedury nadania statusu miasta Otyniowi.

Przywrócenie praw miejskich to tak naprawdę odzyskanie statusu, jaki Otyń posiadał przez kilkadziesiąt lat. Zresztą wielu ludzi z innych miejscowości myśli, że Otyń to miasto. Czym tak naprawdę różnimy się od choćby Nowego Miasteczka, czy Bytomia Odrzańskiego? Rynek, ratusz, kamienice to przecież cechy typowego miasta. Status miejscowości wiejskiej hamuje rozwój społeczno-gospodarczy Gminy Otyń. Niejednokrotnie mamy zamkniętą drogę do starania się o dodatkowe środki z Unii Europejskiej tylko dlatego, że jesteśmy wsią, a nie miastem.

Jak wygląda procedura nadania wsi statusu miasta?

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym Rada Ministrów, w drodze rozporządzenia nadaje gminie lub miejscowości status miasta i ustala jego granice. Nadanie gminie lub miejscowości statusu miasta, ustalenie jego granic i ich zmiana dokonywane są w sposób uwzględniający infrastrukturę społeczną i techniczną oraz układ urbanistyczny i charakter zabudowy. Zmiany te następują z dniem 1 stycznia. W przepisach nie są ściśle określone warunki uzyskania statusu miasta.

Aby miejscowość mogła stać się miastem, rada gminy powinna przeprowadzić konsultacje wśród mieszkańców. Potem do 31 marca musi złożyć za pośrednictwem wojewody wniosek do ministra spraw wewnętrznych i administracji. Następnie minister występuje z rekomendacją do Rady Ministrów, która rozpatruje wszystkie wnioski najpóźniej do 31 lipca i wydaje rozporządzenie.

W praktyce stosowanej przez MSWiA utarło się, że miejscowość ubiegająca się o status miasta powinna spełniać następujące kryteria: liczba mieszkańców nie mniejsza niż 2 tys.,

ewentualne posiadanie praw miejskich w przeszłości, przynajmniej 60% mieszkańców musi utrzymywać się z działalności pozarolniczej, brak zabudowy zagrodowej w części miejskiej, posiadanie wyodrębnionego centrum, posiadanie niezbędnej infrastruktury technicznej - wodociągów, kanalizacji.

Praktyka zatem dowodzi, że prawa miejskie otrzymują także miejscowości liczące poniżej 2 tys. mieszkańców. W ostatnich dwóch latach prawa miejskie otrzymali: Nowe Brzesko - 1756 mieszkańców, Przecław - 1542 mieszkańców.

Czy Otyń ma szansę stać się miastem?

Za przywróceniem praw miejskich przemawia kilka ważnych argumentów. Po pierwsze Otyń był miastem w latach 1329-1945. Po zakończeniu wojny wskutek polityki władz komunistycznych walczących z „burżuazją” Otyń stracił prawa miejskie. Przez wieki dzięki korzystnemu położeniu na szlaku handlowym z Pomorza na Śląsk, nastąpił rozwój miasta, jako lokalnego ośrodka handlu i rzemiosła, również administracji.

O tym, że Otyń był miastem świadczy tradycyjna miejska zabudowa z rynkiem i ratuszem zlokalizowanym w centrum miejscowości. Otyń jest naturalnym centrum gminy, dookoła którego znajduje się pozostałe siedem wsi, w miejscowości znajduje się Zespół Szkół, Gminny Ośrodek Kultury, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Gminna Biblioteka Publiczna, remiza Ochotniczej Straży Pożarnej, ośrodek zdrowia, oddział Poczty Polskiej. Większość mieszkańców utrzymuje się z działalności pozarolniczej. Otynianie pracują w Nowej Soli, w Specjalnej Strefie Ekonomicznej, Zielonej Górze oraz firmach na obszarze gminy. Miejscowość posiada niezbędną infrastrukturę. Widzimy zatem, że procesy urbanizacyjne spowodowały, że Otyń jest typowym małym miastem, takim jak Nowe Miasteczko, czy Bytom Odrzański.



Teresa Kaczmarek, Wójt Gminy Otyń

Kiedy Otyń będzie mógł świętować przywrócenie praw miejskich?

Już przystąpiliśmy do procedury odzyskania praw miejskich. Na październikowej sesji podjęliśmy uchwałę o konsultacjach społecznych. Czekamy na jej opublikowanie w dzienniku urzędowym województwa lubuskiego. Po publikacji poproszę radę o podjęcie uchwały w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami gminy. Każdy mieszkaniec posiadający czynne prawo wyborcze będzie mógł wypełnić kartę konsultacyjną. Jeśli większość mieszkańców wyrazi zgodę, poproszę radnych o podjęcie uchwały o wyrażenie zgody na złożenie wniosku o przywrócenie praw miejskich. Wniosek złożymy do końca marca 2012 roku. Jeśli wszystko pójdzie dobrze, w styczniu 2013 roku Otyń oficjalnie stanie się miastem.

Jaki będzie koszt zmian administracyjnych?

Jedyny koszt to zmiana sztyldów w Urzędzie Gminy Otyń i pieczętek. **Czy mieszkańcy poniosą jakieś wydatki?**

Mieszkańcy nie ponoszą absolutnie żadnych wydatków. Nadanie statusu miasta danej miejscowości nie pociąga za sobą obowiązku wymiany dowodu osobistego i innych dokumentów przez mieszkańców. **Czy zmieni się liczba radnych?**

Niezależnie od statusu gminy, w gminach do 20 tys. mieszkańców wybiera się 15 radnych, obwody wyborcze i liczba radnych pozostają bez zmian. Jedyną zmianą ma charakter kosmetyczny. Nie będzie już Rady Gminy Otyń tylko Rada Miejska. Nie będzie wójta gminy, tylko burmistrz.

Zawsze przy tego typu zmianach jak nadanie praw miejskich pojawia się pytanie, czy wzrosną podatki?

Wysokość podatków nie ma nic wspólnego z tym, czy Otyń będzie miastem, czy nie. Otrzymanie praw miejskich nie powoduje konieczności podwyższenia podatków. Podatki pozostaną bez zmian. To Rada Gminy w drodze uchwały każdorazowo

podejmując decyzję o wysokości podatków.

A co z nauczycielami? Czy stracą dodatek wiejski?

Ponieważ Otyń liczy poniżej 5000 osób, to nauczyciele nie tracą dodatku wiejskiego.

Czy działający rolnicy mogą odczuć jakieś zmiany?

Dopłaty bezpośrednie do gruntów rolnych pozostają bez zmian – warunkiem otrzymania dopłat bezpośrednich jest posiadanie gospodarstwa rolnego niezależnie od jego położenia.

A w jaki sposób gmina skorzysta z odzyskania praw miejskich?

Uzyskanie praw miejskich podnosi prestiż miejscowości oraz ma

istotny wpływ na jej rozwój, przyciągając inwestorów i turystów. Otyń, jako miasto i tym samym cała Gmina Otyń będzie miało o wiele większe możliwości w staraniu się o środki unijne, adresowane wyłącznie do miast. Gmina nie traci przywilejów, jakie daje status gminy wiejskiej. Nie ulegają zmianie subwencje oświatowe i ogólne dla Gminy. Nadal może korzystać z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz kolejnych programów operacyjnych w perspektywie Budżetu Unii Europejskiej na lata 2014-2020. W dłuższym okresie wzrośnie wartość gruntów lokalnych i zainteresowanie osiedlaniem się. Dziękuję za rozmowę.

Rafał Stasiński

W Otyniu odbyły się gminne dożynki. Był barwny korowód, tradycyjne dzielenie chlebem, konkurs wieńców, występy rodzimych zespołów. W imprezie uczestniczyli także nasi niemieccy, ukraińscy i słowaccy partnerzy

Na zakończenie plonów

W niedzielę 4 września w Otyniu mieszkańcy gminy uroczysto świętowali tegoroczny koniec plonów. Barwny korowód prowadzony przez rycerzy przeszedł główną ulicą na plac festynowy przy szkole. Tutaj rozpoczął się ceremoniał. Wójt wspólnie ze starostą powiatu Józefem Suszyńskim tradycyjnie częstowała zebranych na placu dożynkowym chlebem symbolizującym pracę rolnika, dostatek i obfitość. W imprezie wzięło kilkaset osób.

- Dożynki są hołdem i wyrazem szacunku dla tych, którzy pracując żywią nas. To najpiękniejsze święto gospodarskie rolników będące ukończeniem całorocznego trudu, obchodzone po zakończeniu wszystkich najważniejszych prac polowych i zebraniu plonów, a głównie plonu zbóż. Ta prastara uroczystość głęboko zakorzeniona jest w polskiej kulturze i w kulturze polskiej wsi. Święto plonów to kontynuacja i ślad dawnych obrzędów mających zapewnić urodzaj w przyszłym roku. Zmieniała się polska wieś, przez lata i wieki, ale to, co w tym święcie było najważniejsze – pozostało

i nadal jest istotą dożynek: radość z owoców ciężkiej pracy, szacunek dla tradycji i szacunek dla chleba – powiedziała nam Teresa Kaczmarek, Wójt Gminy Otyń.

- Ten rok był rokiem trudnym dla rolników – przyznał Stanisław Tomczyński, Członek Zarządu Województwa Lubuskiego. Podkreślił także, że lubuska wieś zmienia się na lepsze dzięki środkom unijnym z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. – Do tej pory udało się wyremontować blisko 100 świetlic w całym województwie – dodał.

Ceremoniał dożynkowy dopełnił konkurs wieńców. Jury jak zwykle miało ciężki orzech do zgryzienia, bo wszystkie wieńce były piękne. Sędziowie brali pod uwagę technikę wykonania, formę i kształt, tematykę, estetykę i staranność wykonania. Po burzliwej dyskusji jury dokonało wyboru. Pierwsze miejsce w zajął Niodoradz, drugie Zakęcie, trzecie Otyń.

Gdy jedni oglądali ceremoniał dożynkowy pozostali zwiedzali stoiska, smakowali posiłki przyszykowane dla gości przez poszczególne sołe-

ctwa. Ciekawość wzbudziło stoisko Muzeum Etnograficznego z Ochli. Dzieci przyglądały się prezentacjom, a potem same wyrabiały masło w kierzynie, mąkę na żarnach, poznawały tajemnice zielarstwa i przędzenia. Z pewnością największe wrażenie pozostawiły występy ukraińskich zespołów. Barwne stroje naszych wschodnich partnerów, skoczna muzyka, żwawe ruchy zaskoczyły wszystkich. Dodajmy, że na obchody święta plonów przyjechały delegacje z zaprzyjaźnionych gmin partnerskich Cumań (Ukraina), Falkenberg/Elster (Niemcy), Zuberec (Słowacja).

- Serdecznie dziękuję wszystkim Rolnikom i Mieszkańcom Gminy Otyń, Naszym Partnerom z Niemiec, Ukrainy i Słowacji za taki liczny udział w Dożynkach Gminnych. Dziękuję także przedsiębiorcom, pracownikom Urzędu Gminy, którzy zaangażowali się w organizację imprezy – nie kryje wdzięczności T.Kaczmarek.

Obszerny fotoreportaż z imprezy znajduje się na stronach 6 i 7.

RS





Lepsza obsługa klienta i organizacja pracy. W tym celu Urząd Gminy Otyń przystąpił do projektu finansowanego z Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki CAF, czyli doskonalenie pracy urzędu

„Przygotowanie jednostek samorządu terytorialnego do stosowania Wspólnej Metody Oceny (CAF) w procesie mierzenia potencjału i dokonań poprzez szkolenia pracowników i pomoc doradczą”. Tak brzmi pełna nazwa projektu.

CAF to tak naprawdę jeden z systemów zarządzania jakością przeznaczony głównie dla urzędów administracji publicznej. System ten stanowi proste i łatwe narzędzie analityczne do wykonania samooceny i mierzenia postępów w udoskonalaniu pracy.

CAF pozwala urzędnikom odpowiedzieć na pytania, jakie są silne i słabe strony urzędu, czym jest jakość w urzędzie. Dzięki wdrożeniu Wspólnej Metody Oceny zostanie opracowany spójny i logiczny plan poprawy organizacji pracy urzędu, tak



by maksymalnie zwiększyć zadowolenie klientów. Chodzi o to, by mieszkańcy byli profesjonalnie obsługiwani, a czas oczekiwania na realizację usługi skrócony do niezbędnego minimum.

W ramach projektu urzędnicy przejdą cykl specjalistycznych szkoleń, łącznie 77 godzin. W urzędzie został powołany specjalny Zespół ds. Samooceny. W jego skład weszli: Joanna Oparska, Maciej Frąckiewicz, Izabela Tłuczek-Zajac, Rafał Stasiński, Barbara Kuczyńska.

Na bieżąco pomocy przy wdrażaniu CAF będą udzielać eksperci z firmy zewnętrznej. Całość wydatków zostanie pokryta z unijnego programu.

Projekt jest realizowany przez Minister-

stwo Spraw Wewnętrznych i Administracji w partnerstwie z firmą F5 Consulting Sp. z o.o. a finansowany ze środków Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki na lata 2007-2013.

Po zakończeniu oceny zostanie przygotowany plan działań doskonalących. Planuje się m.in. przygotowanie systemu kart usług zawierających instrukcje wypełniania urzędowych wniosków wraz z formularzami, wprowadzenie systemu zarządzania satysfakcją klienta, przygotowanie ankiet dla mieszkańców. Inne działania np. szkolenia dla urzędników dotyczące obsługi klienta, czy wiedzy branżowej itp. mają być finansowane z Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Gmina wspólnie z innymi samorządami będzie ubiegać się o wsparcie w ramach konkursu organizowanego przez MSWiA.

Rafał Stasiński

Grupa mieszkańców będzie mogła wystąpić z wnioskiem o przeprowadzenie konsultacji w ważnej dla gminy lub sołectwa sprawie. Na październikowej sesji radni podjęli uchwałę w tej sprawie

Konsultacje w ważnych sprawach

Zgodnie z podjętą uchwałą w przypadkach przewidzianych przepisami prawa oraz w innych sprawach ważnych dla Gminy mogą być przeprowadzane konsultacje z mieszkańcami. Konsultacje w zależności od ich przedmiotu mogą mieć zasięg: ogólnogminny lub lokalny - dotyczący mieszkańców określonego terenu gminy lub zainteresowanej grupy środowiskowej.

Przeprowadzenie konsultacji zarządza Rada Gminy w Otyniu w drodze uchwały w przypadku, gdy wymóg konsultacji wynika z przepisów ustawy, z własnej inicjatywy, na pisemny wniosek wójta. Nowością jest umożliwienie mieszkańcom podejmowania inicjatywy konsultacji. Uchwała mówi, że konsultacje mogą być przeprowadzone na

pisemny wniosek co najmniej 10% mieszkańców gminy w przypadku, gdy konsultacja ma zasięg całej gminy, a w przypadku konsultacji obejmującej miejscowość lub sołectwo co najmniej 20% mieszkańców zamieszkałych na obszarze objętym konsultacją.

Uchwała o przeprowadzeniu konsultacji powinna określać sprawę będącą przedmiotem konsultacji, obszar, na którym mają być przeprowadzone konsultacje, termin przeprowadzenia konsultacji, wybraną formę konsultacji.

Uchwałę o zarządzeniu przeprowadzenia konsultacji podaje się do publicznej wiadomości poprzez umieszczenie jej na stronie Biuletynu Informacji Publicznej, rozplakatowanie na tablicach ogłoszeń na obszarze objętym konsultacjami, w terminie 7 dni przed terminem ich przeprowadzenia.

Wniosek mieszkańców o przeprowadzenie konsultacji powinien określać jej przedmiot oraz zasięg terytorialny. Wniosek powinien zawierać dodatkowo: wyznaczenie osoby reprezentującej wnioskodawców, listę osób popierających wniosek zawierającą ich imiona, nazwiska, adresy zamieszkania, numer ewidencyjny PESEL oraz własnoręczne podpisy oraz uzasadnienie wniosku.

Uprawnienie do udziału w konsultacjach społecznych posiadają mieszkańcy Gminy, którzy nabyli czynne prawo wyborcze najpóźniej w dniu rozpoczęcia konsultacji.

Konsultacje mogą być przeprowadzone w trybie karty konsultacyjnej, zebrań z mieszkańcami, których przedmiotowa sprawa dotyczy, badań opinii mieszkańców w formie ankiet, sondaży internetowych lub telefonicznych, poprzez obwieszczenie o planowanym przedsięwzięciu lub wyłożenie projektu aktu prawnego do publicznego wglądu i zapewnienie mieszkańcom gminy możliwości wnoszenia uwag.

- Intencją podjęcia tej uchwały było umożliwienie pełnoprawnego uczestnictwa mieszkańców w podejmowaniu kluczowych dla rozwoju gminy decyzji. Do tej pory konsultacje były podejmowane głównie wtedy, gdy wymagało tego np. prawo środowiskowe. W przypadku innych kwestii decyzję podejmowała Rada Gminy, która otrzymuje demokratyczny mandat zaufania od mieszkańców na okres czterech lat. Jednakże w trakcie kadencji zawsze są sprawy, które wymagają dokładnego poznania opinii mieszkańców. To właśnie umożliwiła uchwała - tłumaczy Wiesław Januszewicz, Przewodniczący Rady Gminy Otyń.

Uchwała w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Otyń wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Lubuskiego.



Od prawej: Wiesław Januszewicz, Przewodniczący Rady Gminy Otyń oraz Wiceprzewodnicząca Diana Kopczyńska podczas sesji 28 października.

Raf

Radni podjęli uchwałę o przystąpieniu do Stowarzyszenia „Aglomeracja Zielonogórska”.

Gmina w aglomeracji

Aglomeracja Zielonogórska to inicjatywa Organizacji Pracodawców Ziemi Lubuskiej. Przedsiębiorcy z południa regionu idą za przykładem Dolnego Śląska. W 2005 r. powstała tam Agencja Rozwoju Aglomeracji Wrocławskiej. Do spółki weszły władze Wrocławia i 25 sąsiednich gmin zainteresowanych rozwojem gospodarczym. Agencja prowadzi rozmowy z potencjalnymi inwestorami. Pomaga w wyszukiwaniu odpowiednich terenów pod inwestycje. Zachęca przedsiębiorców do inwestowania w nowe technologie. Zdaniem OPZL podobna organizacja potrzebna jest w województwie lubuskim.

Członkami Stowarzyszenia oprócz Gminy Otyń będą m.in. Zielona Góra, Nowa Sól, Koźuchów, Świebodzin, Babimost, Kargowa, a także wiele mniejszych gmin z południa i centrum województwa. Każdy z członków będzie miał jeden głos bez względu na liczbę mieszkańców gminy, którą reprezentuje. Siedzibą stowarzyszenia będzie Lubuski Park Przemysłowo-Technologiczny w Nowym Kiszielinie.

Aglomeracja nie zamierza wzorować się na Lubuskim Trójmieście. OPZL chce, aby na czele stowarzyszenia stanął menedżer, który skupi się na rozwoju gospodarczym. Współpraca samorządów i przedsiębiorców ma obejmować promocję gospodarczą, pozyskiwanie inwestorów, wspieranie istniejących już firm i stref aktywności gospodarczej.

Stowarzyszenie ma także wspierać rozwój uczelni i lobbować na rzecz strategicznych inwestycji, m.in. trasy S3, rewitalizacji Odrzanki, rozwoju Portu Lotniczego Babimost, czy komunikacji rzecznej na Odrze.

Głównym celem działania Aglomeracji jest wspieranie idei samorządu terytorialnego oraz obrona wspólnych interesów podmiotów będących członkami Stowarzyszenia działającego w ramach podregionu Zielonogórskiego; a także inicjowanie, propagowanie, przygotowywanie i realizacja wspólnych przedsięwzięć służących rozwojowi gospodarczemu obszaru, na

terenie którego działają członkowie stowarzyszenia.

Przyjęty statut Stowarzyszenia „Aglomeracja Zielonogórska” ma pozwolić na rozpoczęcie ścisłej współpracy środowisk samorządowych, gospodarczych i naukowych działających na terenie podregionu Zielonogórskiego. Wszystkie działania AZ będą realizowane w czterech obszarach: komunikacyjnym, gospodarczym, edukacyjnym oraz turystycznym. W realizacji tych zamierzeń planuje się korzystanie ze środków pomocowych Unii Europejskiej. Głównym celem stowarzyszenia jest określenie najważniejszych wspólnych ponadgminnych priorytetów mających doprowadzić do zrównoważonego rozwoju społeczno-gospodarczego obszaru Aglomeracji Zielonogórskiej.

Uchwałę w sprawie przystąpienia Gminy Otyń do Stowarzyszenia „Aglomeracja Zielonogórska” otyńscy radni podjęli na sesji 28 października.

Raf

Wykaz uchwał podjętych 28 października 2011 r. podczas XI Sesji Rady Gminy Otyń

Uchwała nr XI.73.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy Otyń na rok 2011.

Uchwała nr XI.74.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy Otyń na rok 2011.

Uchwała nr XI.75.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: zmian w uchwale w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Otyń na lata 2011-2017.

Uchwała nr XI.76.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: zaciągnięcia kredytu bankowego na finansowanie deficytu budżetu jednostki samorządu terytorialnego - Gminy Otyń na rok 2011.

Uchwała nr XI.77.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: trybu prac nad projektem uchwały budżetowej Gminy Otyń.

Uchwała nr XI.78.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: nadania nazwy ulicy na dz. nr 432/10 w m. Otyń, Gmina Otyń.

Uchwała nr XI.79.2011 Rady Gminy w sprawie: uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części miejscowości Otyń.

Uchwała nr XI.80.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: przystąpienia Gminy Otyń do Stowarzyszenia „Aglomeracja Zielonogórska”.

Uchwała nr XI.81.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: stwierdzenia wyboru ławników do Sądu Rejonowego w Nowej Soli.

Uchwała nr XI.82.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: zabezpieczenia wkładu własnego na realizację projektu „Rozwój społeczeństwa informatycznego w Gminie Otyń” w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka na lata 2007-2013 ,Oś priorytetowa 8 – Społeczność informacyjna - zwiększenie innowacyjności gospodarki, Działanie 8.3 – Przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu – elnclusion.

Uchwała nr XI.83.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: przystąpienia do opracowania Strategii Rozwoju Gminy Otyń na lata 2012-2020.

Uchwała nr XI.84.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Otyń.

Uchwała nr XI.85.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: wyrażenia zgody na wydzierżawienie nieruchomości stanowiących mienie komunalne Gminy Otyń.

Uchwała nr XI.86.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Otyń.

Uchwała nr XI.87.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: wprowadzenia zmian w uchwale Nr XXI/3/08 Rady Gminy w Otyniu z dnia 28 lutego 2008r. w sprawie: ustalenia kryteriów i trybu przyznawania dodatku mieszkaniowego nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Otyń.

Uchwała nr XI.88.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: określenia zasad udzielania i rozmiaru obniżek w realizacji tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli, którym powierzono stanowiska kierownicze w szkołach prowadzonych przez Gminę Otyń.

Uchwała nr XI.89.2011 Rady Gminy w Otyniu w sprawie: ustalenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązków określonych dla stanowisk o różnym tygodniowym obowiązkowym wymiarze godzin oraz ustalenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla pedagogów, psychologów i logopedów zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Otyń.

Rozpoczynamy cykl artykułów o dziejach poszczególnych miejscowości Gminy Otyń. W tym numerze opisujemy historię Bobrownik

Bobrowniki

Miejscowość posiada metrykę średniowieczną, a jej nazwa pochodzi prawdopodobnie od bobrów żyjących w rozlewiskach rzeki Śląskiej Ochli. Wieś po raz pierwszy wzmiankowano w 1384 r. (Bobering). Już wtedy związana była z rycerską własnością ziemską w Otyniu. W składzie tego majątku Bobrowniki pozostawały do II połowy XIX wieku. Ludność średniowiecznej wsi trudniła się zapewne rolnictwem, rybołówstwem, pozyskiwaniem drewna oraz świadczyła usługi na rzecz właścicieli majątku. Za sprawą rodziny Rechenbergów, którzy w 1516 r. nabyli otyńskie dobra ziemskie ludność wsi w połowie XVI stulecia przyjęła luteranizm.

Wojenna zawierucha

W czasie wojny trzydziestoletniej Bobrowniki wielokrotnie zajmowane były przez wojska walczących stron. W 1631 r. żołnierze przywlekli do wsi dżumę, która zdziesiątkowała mieszkańców, tylko w tym roku zmarło ponad 140 osób. Ludność poddana została także prześladowaniom religijnym. Po przejęciu Otynia przez zakon jezuitów w 1649 r. zniszczenia wojenne zostały stopniowo odbudowane. W 1687 r. wzniesiono we wsi wiatrak i owczarnię, w 1711 r. uruchomiono drugi wiatrak i postawiono dom dla młynarza. Na początku XVIII w. jezuiti założyli w Bobrownikach pierwsze winnice. Działaniom gospodarczym jezuitów towarzyszył jednak wzrost obciążeń i prześladowania religijne, które w 1673 r. doprowadziły do rozruchów chłopskich, głównie w Bobrownikach i Niedoradzu. Po ich stłumieniu część protestanckich mieszkańców opuściła obie wsie. Z zapisów kronikarskich wiadomo, że w rozruchach brała udział ludność posługująca się językiem polskim. Jeszcze u schyłku XVIII w. Bobrowniki i pobliski Niedoradz zamieszkałe były przez liczną grupę Polaków, którzy jednak stopniowo opuszczali te tereny, przenosząc się za Odrę. Działania kontrreformacyjne zakonu doprowadziły do likwidacji w Bobrownikach szkoły protestanckiej. Pomimo tych działań odsetek ludności wyznania luterańskiego był nadal znaczny i w 1700 r. na 440

mieszkańców, aż 305 było wyznania protestanckiego.

Władza Prus

Sytuacja protestantów uległa zmianie dopiero po objęciu władzy nad Śląskiem przez Prusy, jednak podczas zajmowania wsi przez wojska pruskie w 1740 r. wybuchł pożar, który strawił 41 zagród. W końcu 1791 r. we wsi wzmiankowano 604 mieszkańców, funkcjonował folwark, wiatrak, dwie

wowej, prowadzącej ze wsi do Otynia, a założonej jeszcze przez jezuitów. W połowie XIX stulecia do wsi przynależało kilka zabudowań i osad w okolicy: Anhalt (prawdopodobnie karczka przy drodze do przeprawy promowej w okolicach wsi Stany); domek myśliwski Cucawe; leśniczówka Neuhaus oraz tzw. Pfanderhaus. Ta ostatnia położona była w pobliżu Białej Góry, gdzie w zakolu Odry funkcjonowało



Restauracja i wiatrak. Kartka pocztowa z początku XX wieku

szkoły wyznaniowe (ewangelicką otwarto ponownie w II połowie tego stulecia), ponadto wymieniono 41 gospodarstw kmieczych i 37 komorników. Na początku XIX wieku wieś znacznie się rozrosła. Utrwalił się także podział na dwie części – górną i dolną (położoną u stóp wysokiej krawędzi pradoliny Odry). W 1830 r. oddano do użytku murowany budynek szkoły ewangelickiej. W 1845 r. wieś zamieszkiwało 843 osób, w tym 311 wyznania ewangelickiego. Ludność oprócz tradycyjnych zajęć rolniczych trudniła się także tkactwem i włókiennictwem (50 osób) oraz innym rzemiosłem (12 osób) i handlem (6 osób). Ponadto we wsi funkcjonował wielki folwark pański z cegielnią i owczarnią (wzmiankowano 697 sztuk rogacizny, 407 sztuk trzody chlewnej oraz liczne konie pociągowe) oraz 4 młyny wiatrowe.

Aleja morwowa

Zachowały się także informacje o hodowli jedwabników i alei mor-

cumowisko przewoźników i tratwiarzy odrzańskich. Wzgórze było także miejscem tradycyjnych spacerów mieszkańców okolic.

Požoga

W 1853 i 1858 r. Bobrowniki trawiły pożary, po tym ostatnim większość odbudowanych domostw była już murowana. W 1886 r. wzniesiono w Bobrownikach dzwonnice, na której zawieszono dwa dzwony – katolicki i protestancki. W końcu stulecia w centrum wsi wybudowano restaurację z salą taneczną. Po katastrofalnej powodzi w 1903 r. rozpoczęto budowę wałów przeciwpowodziowych, które zabezpieczyły przez wylewami Odry rozległe tereny rolnicze. Po 1903 r. rozpoczęto na wysokości wsi Stany, położonej na prawym brzegu Odry, budowę mostu kolejowego na linii Nowa Sól – Wolsztyn, którą uruchomiono w 1907 r. Linię kolejową poprowadzono po nasypie ziemnym w odległości kilkuset metrów od Bo-

brownik. Później dla mieszkańców wsi przygotowano niewielki przystanek (po 1945 r. zaopatrzonego w wiatę). Na początku XX wieku z krajobrazu wsi zniknęły ostatnie wiatraki. Ludność prócz zajęć rolniczych, zatrudniona była głównie w leśnictwie oraz w zakładach przemysłowych w Otyniu i Nowej Soli.

Przed powodzią

W latach 30. XX wieku prowadzono prace regulacyjnej na Śląskiej Ochli, wybudowano wał przeciwpowodziowy wzdłuż rzeki oraz samoczynne wrota przeciwpowodziowe u jej ujścia do Odry. We wsi wzniesiono kilkadziesiąt nowych zabudowań mieszkalnych i gospodarczych. Oddano do użytku nowy budynek szkolny. W 1933 r. w Bobrownikach zamieszkiwały 753 osoby, cztery lata później – 804. Podczas II wojny światowej założono tu jenieckie komando robocze Stalagu VIII C. Pierwszy obóz utworzono w 1941 r. dla pracujących w gospodarstwach rolnych Francuzów. Kolejny powstał w 1943 r., kiedy przywieziono dla wsi jeńców radzieckich. W 1944 r. skiero-



Według historyków 800 metrów długości zalicza ten most do najdłuższych mostów kolejowych w Europie. (fot. Stanisław Kołaski)

wano ich do prac fortyfikacyjnych nad Odrą. Jeńcy z obu obozów wyzwoleni zostali przez wojska radzieckie 14 lutego 1945 r.

Wysiedlenie

Po zakończeniu wojny ludność niemiecka została wysiedlona, a wieś zasiedlili Polacy. Przez kilka powo-

jennych lat wieś nazywała się Boberniki, później do 1958 r. Bobrowniki Odrzańskie. Po wojnie wieś rozwijała się powoli. Funkcjonującą od 1945 r. szkołę podstawową rozbudowano o oddział przedszkolny w latach 60. XX wieku (obecnie filia zespołu szkół w Otyniu). W latach 70. Uruchomiono w pobliżu wsi zakład chemiczny (tzw. mydlarnia), który funkcjonował do schyłku stulecia. W latach 80. XX wieku rozwinęło się indywidualne budownictwo mieszkalne i wzniesiono kilka nowych domów. Podobne inwestycje prowadzono na początku XXI stulecia. Prowadzono także prace regulacyjne na Odrze w okolicach Białej Góry (skrócenie koryta) oraz na starej odnodze Śląskiej Ochli, gdzie wybudowano przepompownię. W latach 1986-1988 w centralnej części wsi wzniesiono kaplicę p.w. Wniebowzięcia NMP, która podlega parafii katolickiej w Otyniu. Podczas powodzi w 1997 r. podtopione zostały zabudowania dolnej części wsi. Po powodzi w wyniku zniszczenia nasypów kolejowych ostatecznie zlikwidowano linię kolejową. W 2000 r. Bobrowniki zamieszkiwało 695 osób, we wsi znajdowały 63 gospodarstwa rolne, leśnictwo, 3 punkty handlowe i zakład usługowo-produkcyjny. Na początku XXI stulecia wyremontowano salę wiejską i urządzono nowe boisko. We wsi powstało gospodarstwo agroturystyczne i pensjonat. W 2009 r. wieś zamieszkiwało 708 osób.

Na podstawie książki „Otyń. Zarys dziejów” pod redakcją Tomasza Andrzejewskiego, Otyń 2010.

CIEKAWOSTKA HISTORYCZNA

Jednotorowy most kolejowy łączący Bobrowniki i Stany wraz z wartowniami jest zabytkiem i regionalną atrakcją turystyczną. Wybudowany został przez Niemców w 1905 roku. Dwa lata później oficjalnie otwarto połączenie kolejowe między Nową Solą a Wolsztynem. Nadodrzański most znajduje się w odległości 8 km na północ od Nowej Soli. Jest położony na terenie równinnym, otwartym nieznacznie zalesionym (lewy brzeg). Najbliższe garnizony wojskowe znajdowały się w znacznie oddalonych miejscowościach (w Sulechowie i Głogowie). Z tego też powodu zdecydowano, że przeprawę tę należy odpowiednio ufortyfikować. Odnalezione pozostałości fundamentów i mocowań pozwalają przyjąć, że obydwa wjazdy na most (wschodni i zachodni) były zamykane metalowymi bramami w formie krat.

Most kolejowy został ufortyfikowany przez zastosowanie dwóch blokhauzów posadowionych na obydwu przyczółkach mostowych. To założenie budowlane jest jednym z najbardziej interesujących przykładów ufortyfikowanej przeprawy rzecznej. W obydwu przypadkach wykonawcą konstrukcji mostów był zielonogórski Zakład Konstrukcji Stalowych Beuchelt&Co.

Blokhauzy jeszcze pod koniec lat 70. używane były przez pracowników Służby Ochrony Kolei. Dozór mostu pełniła dwuosobowa obsada strażników (3 zmiany po 8 h). Wówczas most miał znaczenie strategiczne.

3 lutego 1945 r., o godz. 6.00, w celu uniemożliwienia przeprawy jednostkom radzieckim Niemcy wysadzili środkowe przęsło mostu. W 1955 r. odbudowali go Polacy. Według historyków 800 metrów długości zalicza ten most do najdłuższych mostów kolejowych w Europie.

Jeszcze w pierwszej połowie lat 90. jeździły tędy składy ciągnięte przez lokomotywy parowe. Podróż takim pociągiem do Wolsztyna choć niewygodna (trzęsło jak diabli) stanowiła sporą atrakcję. Potem był krótki epizod Lubuskich Kolei Regionalnych. Po torach sunęła „złota strzała” – zakupiony od Duńczyków pociąg. Gwóźdź do trumny tej magistrali kolejowej wbiła powódź w 1997 r., która naruszyła nasyp w rejonie Bobrownik. Zaasfaltowano również przejazd na krajowej trójce koło Otynia. Dziś ruch zamarł ostatecznie. W tej chwili samorządy z terenu powiatu nowosolskiego planują przywrócenie ruchu kolejowego na trasie.

Już w grudniu zakończy się budowa kanalizacji w Otyniu. Mieszkańcy Modrzyca będą musieli poczekać na ukończenie inwestycji do sierpnia przyszłego roku

Budują kanalizację

Budowa kanalizacji w Otyniu i Modrzycu to część unijnego projektu „Gospodarka wodno-ściekowa miasta Nowa Sól i gmin ościennych” finansowanego ze środków Funduszu Spójności w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko. W przedsięwzięciu

oprócz Gminy Otyń uczestniczy miasto Nowa Sól, Gmina wiejska Nowa Sól.

Inwestycja przewiduje m.in. budowę kanalizacji sanitarnej w miejscowościach Otyń i Modrzyca o łącznej długości blisko 31 kilometrów wraz z odcinkami sieci łączącymi

sieć kanalizacyjną ze studzienką na terenie posesji.

Główne cele projektu to zapewnienie mieszkańcom Nowej Soli i gminy wiejskiej Nowa Sól wody o parametrach jakościowych spełniających obowiązujące wymagania, zapewnienie odbioru ścieków z całego obszaru miasta Nowa Sól i przyległych do miasta gmin wiejskich Nowa Sól i Otyń wraz z ich oczyszczeniem do poziomu określonego w obowiązujących przepisach.

W wyniku zaplanowanego przedsięwzięcia polepszy się standard życia mieszkańców, rozszerzą się możliwości dla rozwoju gospodarczego. Nowe rozwiązania gospodarki wodno-ściekowej na terenie trzech gmin wpłyną znacząco na atrakcyjność obszaru pod względem realizacji nowych inwestycji, a także stworzenia nowych miejsc pracy. Wykonanie działań pozwoli wypełnić wytyczne unijne dotyczące ochrony środowiska.

W rezultacie, zrealizowanie projektu zapewni podłączenie: ok. 9600 osób do sieci kanalizacji sanitarnej, ok. 470 osób do sieci wodociągowej.



Roboty ziemne w miejscowości Modrzyca (fot. www.mzqkns-projekt.pl)

Raf

Budowa kanalizacji sanitarnej w Konradowie i Zakęciu. To kolejny projekt realizowany przez Gminę Otyń ze środków unijnego Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich

Koniec z szambami

Gmina Otyń na budowę kanalizacji w Konradowie i Zakęciu pozyskała środki z unijnego Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013, Działanie „Podstawowe usługi dla gospodarki i ludności wiejskiej”. Wartość projektu to 4 mln 336 tys. złotych

z czego unijne dofinansowanie: 1 mln 635 tys. zł.

Celem projektu jest poprawa warunków życia mieszkańców miejscowości Konradowo i Zakęcie. Projekt polega na budowie kanalizacji sanitarnej wraz z przykanalikami w dwóch wsiach

w Gminie Otyń. Dzięki realizacji projektu powprawi się stan środowiska naturalnego. Zlikwidowane zostaną istniejące zbiorniki bezodpływowe.

Prace rozpoczęły się w 2009 roku. Roboty ziemne związane z kładzeniem rurociągu zakończą się jeszcze w 2011 r.



Lubuskie
Warte zachodu



Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich
Europa inwestująca w obszary wiejskie

Projekt współfinansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach działania „Podstawowe usługi dla gospodarki i ludności wiejskiej” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

Czym żyje Gmina Otyń?

Wydawca: Gmina Otyń

Adres redakcji: ul. Rynek 1 (pok. nr 4), 67-106 Otyń

Redaktor naczelny: Rafał Stasiński, Tel. 68 355 94 17

Kontakt: fundusze@otyn.pl

Nakład: 1000 egzemplarzy

Egzemplarz bezpłatny



Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych oraz zastrzega prawo ich redagowania i skracania. Rozpowszechnianie materiałów redakcyjnych bez zgody wydawcy jest zabronione.